



从0到1再到蝶变

厦门市第五医院持之以恒打造人文关爱型医院

医师报讯（融媒体记者 洪瑞麟 林婕）以“爱”行医，着力打造人文关爱型医院的厦门市第五医院（厦门大学附属第一医院翔安院区），近日在刚刚闭幕的第六届医学家峰会上，从全国众多医院中脱颖而出，荣获“十大医学人文品牌医院”荣誉称号。

2020
传人文情怀
铸医学温度
十大医学人文品牌医院



处处体现关怀 用细节散发仁心

厦门市第五医院的前身是1947年由著名侨领陈嘉庚先生倡建的同民医院，如今已步入第74个年头。从最初的设立，由无到有，在几代医疗从业者孜孜不倦的努力下，厦门市第五医院晋级到集医、教、研为一体的公立三级综合医院，改写了翔安区无三级综合医院的历史。给周边患者带来曙光的同时，医

院更是将“仁心仁术、至诚至善，慈心呵护、爱在五院”的理念，散落在医院的各个角落，发挥得无微不至。

与刻定印象中冰冷的医院不同，阳光带着暖意穿射透偌大的玻璃幕墙，让厦门市第五医院的门诊大厅显得宽敞明亮，清新养眼的绿植，散发着无限的生命力，优雅的钢琴声

在空中环绕，恬静的氛围，让原本充满不安、焦躁的患者心慢慢地静了下来。为了节省患者的时间，门诊大厅添置了各种自助服务设备，让打报告、缴费、查询信息等流程变得方便快捷；医院提供的免费电瓶车，穿梭于楼宇间，减少患者来回奔波之苦；对行动不便、年老体弱患者，医院还设立

志愿者服务驿站，全程陪同患者看病，这些小小的举动，让患者感受到满满的爱。

厦门市第五医院还为患儿打造了个“儿童乐园”，彩色鲜艳的候诊椅，儿童游艺室、滑梯等，有趣的儿童检查床，还有“白雪公主和七个小矮人”陪伴患儿共度时光，这为患儿提供了温馨童趣的诊疗环境。

为医患营造舒心氛围

医院通过加大人才引进力度、实行双科主任制等举措，吸引了国内外一批有影响力的专家学者作为医学顾问加盟医院。除了外部的人才引进，医院十分重视人才的培养，在工作之余开展专科、本科、硕士研究生的教学工作，并设有博士研究生实践基地、住院医师规范化培训基地等。同时，每年都会举办院士沙龙，邀请知

名专家开展学术人文讲座；鼓励医护人员每天利用空闲时间学习手语操；举办或参加各种人文关爱培训、讲座、分享会、引进医务社工机制全面提升患者满意度。

厦门市第五医院，始终将患者及其家属的就医体验放在首位。实现了多个医患“交流”制度，出院患者回访反馈制度、出院患者人文关怀谈话制度

等，并在门诊大厅设立了就医感受收集站，让患者可随时反馈就医感受，让患者成为医院人文建设的参与者。医院里还设有舒适的咖啡厅，时常有患者朋友相约交流，医院的医务人员也常在下班后，在这举办读书会、讨论病例或学习交流。

通过这些举措，医院培养出许多杰出的医生：

黄继义教授于2017年荣获首届“白求恩式好医生”提名奖；2018年获“十大领导力管专家”；2019年获“十大医学贡献专家”；2020年获得“白求恩式好医生”荣誉称号。骨科医生舒诗军入选“中国好医生”。急诊科护士长张莹入选“中国好护士”。质量管理部陈清苗医生入选“福建好人榜”等。

一站式打造 医院智慧大脑

为了更好地提升医疗服务质量和效率，厦门市第五医院重视科技化、信息化手段的创新发展，将创新理念落地、实施。

医院将JCI国际认证医院评审、三级甲等综合医院评审、ISO9001相关评价标准相结合，依托信息化的管理手段，建立了国际国内先进的管理体系——All-In-One医院全流程管理平台。该平台融合了国内国际多种管理标准条款，既符合医院管理的各项要求，又能让患者在就诊过程中得到更有效的治疗，安全度、舒适度更高；实施基于RBRVS的绩效管理方案，调动职工工作积极性；启用高值耗材全流通追溯体系、引入设备采购决策分析系统，为医院节省大量成本等。

厦门市第五医院重视规范医疗行为，一切从患者的实际需求出发。参照各项国际标准而设计的新急诊部，让患者“一站式”完成：就诊、检验、检查、取药到手术、住院五步骤，提升患者的就医体验。急诊抢救室、急诊手术室、急诊ICU、急诊留观室等实现了一体化管理，做到无缝链接，让“患者少动、医生多动、抢救及时”的急诊诊疗理念得以实现，

打造了一个完整、快捷、高效的一站式急诊急救平台，最大限度地缩短患者抢救时间，医院于2020年成为厦门市首个国家级“创伤救治建设单位”。

随着第五院一个个项目的落地、实施，让关心患者真正就医问题，从“怎么办”变成“治得了”。经过多年努力，厦门市第五医院建立了2个院士工作站、6个市级临床基地/中心，开展了266项新技术新项目，部分填补厦门乃至福建省技术空白；成立了基于3D打印方向的工作室、基于基因诊断方向的中心实验室，推动开展转化医学、新医学项目。

人才建设是医院持续、稳步、快速发展的最有力保障。厦门市第五医院在这几年的发展中，将这两项重要手段紧扣“人文关怀”主题，打造了独特的五院文化和标签，受到了患者和业内的认可。值得一提的是，2019年3月，厦门市第五医院成为中国医院竞争力五星级医院，并跻身“中国智慧医院100强”“省会市属/计划单列市医院100强”“福建省城医院30强”行列。2020年，医院再次跻身中国省单（直辖市、省会城市、计划单列市）医院100强、“中国智慧医院HIC 100强”行列。



医师报

中国医师协会唯一报纸

医师报

医师网

医师报直播中心

医师报头条号

我们用思想打造新闻

医师报官微

医TV

微博

医TV

抖音

快手

医师报直播中心

讨论医生关注话题

医师报头条号

我们用思想打造新闻

医TV

抖音

快手

医师报直播中心